
Descoperiri și însemnări de la Buridava dacică. X*

D. BERCIU, M. IOSIFARU, M. DIACON ESCU

Săpăturile din complexul geto-dacic de la Ocnița, jud. Vilcea au continuat și în 1991. Au fost 
obținute noi date și însemnări suplimentare privind marele complex cultural, economic și religios 
de la Ocnița, unde a fost localizată, pe baza unor izvoare de epocă, Buridava dacilor buridavensi, 
menționați de geograful grec Ptolemeu din Alexandria.

în  această nouă campanie de săpături s-au urmărit în special problemele privind Terasa V 
a complexului respectiv. Ne-am oprit în primul rînd, la punctele, unde începuseră cercetările în 1990, 
dar nu au putut fi încheiate atunci. De aceea, s-a reluat săparea secțiunii-șanț XIV și s-a extins 
lungimea lui pînă la 36 m, avînd aceeași lățime de 2 m. Acest șanț-secțiune s-a integrat în planul 
mai amplu de săpături pe Terasa V, stabilit în 1990 ’, cînd au fost săpate și primele carouri 
ale sec. XIV, pînă la o mică adîncime, de unde s-a preluat săpătura în 1991. In felul acesta a putut 
fi săpată o suprafață de 72 m. p. S-a confirmat concluzia, formulată cu un an înainte, că folosirea 
de către geto-daci a Terasei V a început după ce în prealabil s-au săpat stratele de cultură preisto
rică acolo unde au existat, cît și solul de pădure, pînă la stîncă. O asemenea practică de curățire 
a terenului este curentă la Ocnița. Pe acropolă, cît și pe primele patra terase ale înălțimii 1 (=C1), 
s-a întîlnit o nivelare relativă a terenului și o ridicare completă a solului steril și a stratelor de 
cultură preistorică, acolo unde se întîlneau. Pe Terasa V au fost descoperite materiale arheologice 
aparținînd culturilor Glina și Verbicioara. Nici în 1991 nu s-a dat peste un strat propriu-zis apar- 
ținînd acestor două culturi. Fragmente ceramice de tipul conținutului acestor culturi apar totdeauna 
în asociere cu cele dacice.

Observațiile stratigrafice din 1991 confirmă în general precizările stratigi afice făcute cu un 
an înainte2 . Remarcăm totuși că de data aceasta în S. XIV nu s-au mai descoperit urme de locuințe, 
pe care le găsisem în nivelul III ,c-u deosebire în sectorul locuinței-turn, din care provine originalul 
medalion de bronz, cu reprezentarea a două personaje masculine. Nivelul I I I  este suprapus de 
solul de pădure actual. El nu este continuu, așa că numai în anumite sectoare se întlnește suprapu- 
nînd nivelul II, cate este caracterizat prin prezența numeroaselor gropi, concentrate pe latura de 
nord a terasei și risipite în iest. în  schimb, în gropile nivelului II  nu se găsește mult material arheo
logie, spre deosebire de marea bogăție în asemenea material, pe care le conțin gropile nivelului I, 
destul de numeroase și ele, întrecînd chiar, ca procent, materialul din gropile nivelului II. Nu putem 
să nu menționăm acum descoperirea brăzdanului de fier în cavoul 5 al S. XIV, la adîncime de 
0,20 — 0,40 m, corespunzător nivelului I 3, adică sec. II  î.e.n. sau chiar sfîrșitul sec. I I I  î.e.n. în  
caroul respectiv, nivelul I  apărea la o mică adîncime, datorită în special înclinării pantei, cît și 
șiruirilor de ape frecvente. Desigur, prezența unui brăzdar indică o locuire a unui grup omenesc 
în locul găsirii lui, deși urme de locuințe propriu-zise nu s-au aflat în jurul brăzdaralui.

* Din colectiv au făcut parte: Dumitru Berciu, Mariana 1 Thraco-Dacica, XII, 1—2, 1991, p. 105 — 114.
Iosifaru și Mihai Diaconescu. Fondurile din 1991 au fost 2 Ibidem.
dale de Institutul Român de Tracologie și Muzeul de Istorie B Ibidem, p. 106, fig. 1.
al jud. Vilcea.
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In lumina datelor obținute pînă acum, trebuie să reținem concluzia că pe Terasa V nu avem 
de a face cu o locuire permanentă în epoca geto-dacă. în  primul rînd trebuie să avem în vedere 
că nu se întîlnesc locuințe, cu excepția locuinței-turn descoperită în 1990, din care provine medalio
nul dublu de bronz, publicat în același a n 4. Și totuși, rămîne încă nelămurită definitiv prezența 
în gropile de pe Terasa V, chiar în cele din nivelul I, a unei neobișnuite de mari bucăți de chir- 
pie, ars foarte puternic, care poartă imprimări de scîndură dată cu rindeaua, lată de 0,10 m sau 
cu urme de stîlpi (poate coloane) cu diametrul, uneori de 0,28 m, ca cele găsite în groapa 82, 
ca să dăm un singur exemplu. Unele fragmente de chirpic ars redau forma perfect rotundă a stîl- 
purilor de lemn, încît este de presupus că asemenea „stîlpi” au fost acoperiți cu lut după o tehnică 
și uzanțe cunoscute mai de mult în lumea nrediteraneeană. Bucăți de chil pic cu urme de culoare 
sau vopsea nu s-au descoperit încă. întrebarea care se pune este aceia de unde poate proveni 
asemenea chirpic ars puternic. în orice caz, cum acesta se găsește în gropi, care din punct de vedere 
cronologic și stratigrafie aparțin perioadei nivelului I, se înțelege că acest chirpic provine de la 
construcții -  , de lemn, impunătoare —, caie datează cel puțin din aceeași vreme cu gropile, sau 
cu puțin înainte de epoca acestora. Dar unde se aflau aceste constiucții, nu putem spune în prezent 
cu certitudine, a tîta  vreme cît pe Terasa V nu s-au descoperit încă, deși s-a săpat destul de mult. 
Ne gîndim, desigur, la eventualele construcții și sanctuaie de lemn de pe acropola Cetății 1. 
Reamintim că s-a stabilit că orizontul nivelului I, de pe acropolă este documentat de un strat 
de arsură puternică datorită unui incendiu mistuitor, care precede orizontul de început al nivelului 
al I I-lea.

Mai rămîne și posibilitatea ca acest chirpic să provină, nu numai de la sanctuarele cu coloane 
de lemn, ci și de la eventualul palat-turn al basileului local. Ținîncl seama de observațiile notate 
în cursul numeroaselor campanii de săpături făcute pînă acum la Ocnița și anume pe înălțimea 
Cj se poate spune că aici existau, desigur, construcții de lemn impunătoare, de mari proporții, 
dar numărul lor trebuie să fi fost destul de mic, de vreme ce resturi ale acestui grup de construcții 
nu se întîlnesc pretutindeni pe CI. Ele abundă în primul rînd pe acropolă și în jurul acesteia. 
Cum pe acropolă, respectiv pe Colina Sacră, nu au existat construcții civile, este de înțeles că masa 
de chirpic ars întâlnită în gropi sau în șanțurile gardurilor de palisadă nu poate proveni decît de 
la sanctuarele de pe acropolă.

Al doilea punct, unde se concentrează oarecum mult chirpic ars se află la intrarea principală 
a Cetății 2, între Terasa II I  și IV. Am presupus că aici există o Poartă Monumentală, unde nu 
lipseau construcții mari de lemn și pămînt.

Un al treilea sector1 de chirpic se află —, cum am arătat mai înainte —, pe Terasa V, provenit 
probabil de la locuințe turn.

O altă problemă care va trebui lămurită în cursul săpăturilor viitoare de pe Terasa V pri
vește funcționalitatea acestei terase. Un răspuns definitiv la o asemenea problemă, nu se poate 
da decît la terminarea cercetărilor, nu numai de pe Terasa V, ci și de pe întregul complex al tera
selor succesive (T.I—T.VII). în  lumina datelor de pînă acunr se poate spune doar că Terasa V 
a fost și ea inclusă în sistemul defensiv al Cetății 2 din sec. I  î. Chr., deși nu au fost descoperite 
urmele unei palisade, dar prezența turnurilor indică folosirea spațiului acestei terase în sistemul 
de apărare, înainte ca inamicul să se apropie de intrarea' principală a cetății. Tuinul-foișor de pe 
Terasa VI făcea parte tot din acest sistem defensiv; el păzea urcarea dinspre Fafrara pe Terasa 
V, și de aici spre intrarea principală.

Prezența gropilor arată că cel puțin spațiul coamei și marginile terasei era folosit și pentru 
amenajarea unor gropi de păstrare a proviziilor sau a mărfurilor. în  general, gropile se găsesc 
pe marginea de nord a Terasei. Uneori ele sînt grupate (fig. 1, caroul 12—15). Altă dată, gropile 
sini, risipite spre coama terasei. Reamintim că în sectorul Drumului antic nu s-a descoperit nici 
o groapă. Avînd în vedere materialul arheologic scos din gropi, sîntem în situația de a preciza 
că acest material aparține nivelului I  și că Drumul antic a funcționat și îrrtr-o perioadă ante
rioară. Rămîne valabilă concluzia că drumul a fost amenajat în a doua parte a perioadei nivelului I, 
adică a nivelului Ib. O atare concluzie a fost formulată și pe baza observațiilor1 stabilite și în 
cursul cercetărilor de pe terasele I —II I  și de pe acropolă. în  secțiunea XIV/91 au fost descope
rite 11 gropi, dintre care numai 6 au putut fi golite complet, fiindcă terenul fiind acoperit cu 
copaci nu s-a putut săpa toată suprafața s. XIV. Din cauza, aceasta dintr-un număr de 5 gropi nu

4 lbidem , p. 110, fig. 3.



Buridava dacică. X 115s-a scos întregul material arheologic. De aceea sîntem constrînși să ne oprim în special la gropile, care au fost golite în întregime.Gropile au fost săpate în stîncă vie (tuf dacitic, în vorbirea locală „m al” ), la o adîncime care variază, în medie, în general, de 0,70 — 0,80 m. Unele gropi ajung și pînă la 1,00 m adîncime (gr. 89), altele însă nu au fost săpate în stîncă, decît pînă la 0,30 m (gr. 87). în  felul acesta se definește o grupă de gropi de dimensiuni mijlocii in ceea ce privește adîncimea lor, dar cu diametrul ajungînd uneori pînă la 1,40 m (gr. 85 și 87).Trebuie să atragem atenția asupra gr. 84, care se deosebește cu totul față de celelalte gropi descoperite pînă acum pe Terasa V . Pe fundul acestei gropi au fost așezate cu grijă pietre de rîu și bucăți de stîncă (tuf dacitic), peste caic s-au aruncat bucăți de chirpic ars (fig. 1), iar forma are tendința de a deveni dreptunghiulară. Pereții nu erau lutuiți. Ca material arheologic descoperit în groapă, notăm : o fusaiolă bitronconică, înaltă de 3 cm, lată de 3,5 cm, lut de culoare neagră-brună, pastă cu impurități (fig. 2/1); un mic opaiț tronconic cu pereți subțiri, toartă căzută prinsă prin sistem „cu cep” , înălțimea de 3 cm și diametrul gurii de 5 cm, folosit m ult, pur- tînd urme de arsură puternică (fig. 2/2) un alt opaiț de aceleași dimensiuni cu precedentul, dar fără toartă (fig. 2/3). în  aceiași groapă s-a găsit și o interesantă roată din rocă locală, lucrată cu grijă, cu diametrul de 21 cm, grosimea de 4 cm și perforația de 4,6 cm ; pe marginea roții silit urme de folosire (fig. 2/4); aparține unui car r itu a l5.Merită a fi menționată descoperirea în groapa 84, a unui vas întreg, piriform, cu buza răs- frîntă, pe corp 4 butoane așezate in cruce pe jumătatea superioară, pastă cu pietricele, nisip și paiete de m ică, lut de culoare neagră în spărtură, cu nuanțe brune, înălțimea de 21 cm, diametrul gurii de 15 cm și a fundului de 10,5 cm (fig. 2/5); formă apropiată de vasul tip „pepene” , dar premergător formei clasice a acestuia 6.Materialul descoperit în gr. 84 aparține nivelului I , corespunzător întregului orizont vechi de pe Terasa V , care a fost foarte bine documentată prin săpăturile din 1991.Unele gropi conțin foarte mult material arheologic indicînd perioada de început a nivelului I  Notăm citeva dintre cele mai caracteristice. Din gr'. 91 provine un castron întreg (fig. 2/6), înalt de 10 cm, cu diametrul gurii de 17 cm, și al fundului de 8 cm, lucrat din pastă cu cioburi pisate și pietricele (în general rare) și paiete de mică. în  spărtură, lutul are culoarea brună cu nuanțe negre și două strate superficiale negre-brune. Pereții vasului au fost neteziți și apoi acoperiți cu slip brun-închis cate a fost puternic lustruit, în cea mai bună tradiție hallstattiană. Vasul reprezintă o formă tipică, de castron înalt și cu buza răsfrîntă; exemplarul nostru aparține variantei fără toartă și cu siluetă înaltă, caracteristică unei etape evolutive mai vechi, pe care îl întîl- nim în mod curent, atît în așezarea civilă, cît și pe terase și în morminte 7 din nivelul I . Din punct de vedere cronologic și tipologic, exemplarul publicat aici se plasează la începutul perioadei nivelului I ,  adică la sfîrșitul secolului I I I ,  și începutul secolului I I  în. de Chr. Variante apropiate întîlnim și în sec. I V  în. de Chr., mai ales în a doua jum ătate a acestuia.Din aceiași grupă veche, documentată de seria vaiiantei de castron descoperit în gr. 91, fac parte și citeva opaițe găsite în stratul de cultură sau în gropi, cum este exemplarul din gr. 89 (fig. 2/7), cu toarta căzută, formă tronconică, lut de culoare brună, negricioasă, cu puternice urme de arsură, dovadă a unei îndelungate folosiri; înălțimea 6,5 cm ; fragmentar. O formă cu totul asemănătoare s-a descoperit în stratul de cultură, în caroul 10 (fig. 2/7), înaltă de 5,2 cm, diametrul gurii de 9 cm, tehnică îngrijită, formă elegantă, multe urme de arsură, de la o îndelungată utilizare ca opaiț. Acestei grupe de opaițe (cățui) îi aparține și seria ornamentată, de dimensiuni mijlocii (fig. 2/8), cum este exemplarul găsit în primul strat de cultură din caroul 7 al ș. X I V .  Opaițul este decorat cu brîuri crestate, aplicate, orizontale și verticale. înălțim ea opaițului decorat este de 4 cm și diametrul gurii de 6,5 cm. Pasta conține nisip foarte fin și paiete de mică, urme de arsură pe toată partea interioară a opaițului. în  Gr. 84 au apărut numeroase fragmente ceramice. Predomină cele lucrate cu mina. Printre acestea semnalăm pe cele m ai numeroase, care redau profile de mari vase — borcan, decorate cu brie alveolate peste mijlocul corpului, ceva mai sus de linia diametrului maxim (3/2), sau de dimensiuni mai mici, dar cu brîul așezat în același mod (fig. 3/1). în  aceiași giupă poate fi pus și vasul borcan cu brîu alveolat așezat sub buză, cum este cel din gr. 94 (fig. 3/3), cît și seria de borcane mai înalte cum ne-o indică un frag-
5 D . Berciu, liuridava dacică, 1981, pl. 12/1—2.
• Ibidem, pl. 104/4 — 5. ’  Ibidem, pl. 105/2.



Fig. 2 — Ocnița-Buridava, ceramică dacică de pe Terasa V



Buridava dacică. 55 117m ent descoperit în gr. 89 (fig. 3/4), a aceluiași nivel I . în  gr. 89, deci în asociere cu fragmentul am intit, s-au găsit două interesante fragmente datînd din perioada nivelului I ,  unul de amforă romană (fig. 3/6), și altul de vas — K anthaios, de veche factură (fig. 3/5), ca și profilul de strachină cu buza îngroșată și despăițită cu o adîncitură (fig. 4/5), găsit în groapa 82. în  comparație cu grupa ceramică lucrată la roată, cea făcută cu mîna este foarte variată ca tehnică și ornamentare. Uneori striurile sînt așezate în linii pai alele sau arcuiii spiralice și se combină cu brîuri sau reliefuri alveo- late larg, toate așezate pe gîtul și jum ătatea superioară a unui vas borcan înalt cu buza scurtă și răsfrîntă, cum ne arată fragmentul din gr. 84 (fig. 4/2), pentru care găsim numeroase asemănări cu cele descoperite mai demult în așezaiea civilă din „Fundătura Cosotei”  ®. De fapt, toată ceramica lucrată cu mîna din nivelul I  al gropilor de pe Terasa V  face parte, atît din punct de vedere al formelor și tehnicii, cit și al gamei de motive decoiative, inclusiv tehnica acestora, din grupa veche.O concluzie generală, care se confiimă an de au, este aceea, că în complexele nivelului I  și în deosebi în orizontul cel mai vechi al acestuia, predomină ceramica lucrată cu mîna, în procent de regulă de 95%, față de cea făcută la roată, care atinge, de multe ori un procent abia de 5%. însăși tehnica acestei grupe ceramice și forma vaselor documentează o etapă veche în evoluția culturii dacice și ilustrează un grup bine individualizat.în  felul acestuia ni se prezintă și ceramica lucrată la roată, datînd din orizontul inițial al nivelului I .  Este suficient să ne oprim puțin numai asupra ceramicei la  roată găsită în cîteva gropi sau în stratul de cultură, unde cele două grupe ceramice apar împreună. Aceiași asociere de materiale o întîlnim și în orizontul stratigrafie corespunzător de pe Terasa V , de unde notăm un fragment de vas-borcan mare decorat sub buză cu două rînduri paralele de motive decorative, în formă de „coadă de rîndunică”  (fig. 4/1) și un fragment de fructieră lucrat la roată și ornamentat în tehnica tradițională a lustruirii și profil de variantă veche cu umărul prelungit (fig. 4/3), similar profilului unui fragment de fructieră găsit în gr. 89/91 (fig. 5/1).Aceluiași orizont îi aparține și o cană fragmentară, bitronconică și toartă supraînălțară, cu buza răsfrîntă scurt și despărțită de corpul vasului printr-un relief în brîu ușor (fig. 4/4), o formă curentă în nivelul I  de la Ocnița® și seria de străchini cu buza îngroșată în exterior și rotunjită, care documentează o grupă de străchini foarte caracteristice nivelului I  și care continuă și în perioada nivelului I I 8 9 10. Fragmentul din gr. 89, de care vorbim aici, este similar celui descoperit în gr. 82 (fig. 4/5). Aceste două fragmente marchează un moment anterior etapei tipologice de la sfîr- șitul nivelului I  și începutul nivelului I I ,  respectiv orizontul I la . De remarcat că tehnica vaselor luciate cu roata din perioada nivelului I ,  m ai ales cea din orizontul timpuriu al acestuia, este foarte prim itivă. Pasta conține pietricele, mult nisip și paiete, cu multe goluri de aer din cauza insuficientei fiăm întări în vederea arderii. Pereții vaselor sînt în general groși și de multe ori se desprind în folii, arderea nefiind completă. Lutul, în  spărtură are culoarea neagră, cu nuanțe brune și slip negiu-cenușiu, lustruit neglijent. Ornamentarea se realizează prin tradiționala tehnică a lustruirii, cu motive decorative în dungi înguste, atît în valuri, cît și în zig-zag.

8 lbidem, pl. 9/4. 10 Ibidem, pl. 4/10, pl. 5/1, 4 - 5 .
9 Ibidem, pl. 4/15; apar și In continuare, in nivelul Ila  11 Ibidem, pl. 71/8 dintr-o groapă (în faza veche) de pe

(lbidem, pl. 14/2 — 3) cu același briu sub buză. acropolă.

Menționăm, ca piese deosebite, un cuțitaș de fier, de tip curent în cultură geto-dacă (lungimea 15 cm, fig . 5/7). E xtm p laiul nostiu provine din gr. 90, în asociere cu ceramică lucrată cu mîna și la roată, caracteristică nivelului I .  Adăugăm și un „zar” , din rocă locală, asemănător cu cel din lut descoperit mai demult într-o groapă (faza veche) de pe acropola cetății 1 11 (fig. 5/6).în  compania de săpături din 1991 nu s-a descoperit nici o monedă. S-au obținut însă date noi asupra Terasei V , care ne completează concluziile privind locul și funcțiunea Terasei V  în cadrul complexului geto-dac de la Buridava dacică și al problemelor acestuia, pentru lămurirea cărora trebuie să se continue cercetările.
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Fig. 4 -  Ocnița-Buridava, ceramică dacică de pe Terasa V
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Fig. 5 — Ocnița-Buridava, ceramică dacică de pe Terasa V

Découvertes et notes de la Buridava dace. X

RÉSUMÉ

En 1991 on continuées les fouilles à Ocnita, jud. Vîlcea, où a été localisée conformément 
aux documents d’époque, la vieille Buridava dacique.

Celle-ci était le centre politique militaire et économique des daces Buridavens. (Ptolemé). 
On a fouillé sur la Terasse V. Ont été découvertes plus de fosses ménagères (Fig. 1), où on a trouvé 
un riche materiel archéologique, en principal céramique (fig. 2—5). Presque toutes les découvertes 
de cette année datent de la plus vieille période de l’horizon I, c’est à dire le siècle II. av. Ch.

EXPLICATION DES FIGURES

Fig. 1 — Ocnița-Buridava, le plan de la Section XIV/91.
Fig. 2 — Ocnița-Buridava, céramique dace de la Terasse V.
Fig. 3 — Ocnița-Buridava, céramique dace de la Terasse V. 
Fig. 4 — Ocnița-Buridava, céramique dace de la Terasse V.
Fig. 5 — Ocnița-Buridava, céramique dace de la Terasse V.
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